МАОУ «Моховская ООШ»

Отчет по формированию функциональной грамотности (ЕНГ) у обучающихся

за период с 09.03.2022 г по 11.03.2022 г

Учитель физики: Передернина Л.В.
I. Занятие внеурочной деятельности. 

Разобраны задания и критерии оценивания заданий по темам: 
«Почему металл кажется холоднее, чем дерево?» 
Задания взяты из открытого банка заданий для оценки ЕНГ для обучающихся 5 класса. 

Комплексное задание «Почему металл кажется холоднее, чем дерево?»
 (4 задания).
Вначале урока перед учащимися была проблема. 

Учитель: Сегодня речь пойдет о любознательной девочке Маше, которая придя с прогулки домой в весеннюю прохладную погоду, спросила у папы «А вот я в парке сегодня одной рукой дотронулась до дерева, а другой – до железных прутьев ограды и оказалось, что металлические прутья холоднее, чем дерево. А как так, ведь температура одинаковая!» 

Папа не стал сразу отвечать на вопрос, а предложил вместе найти ответ, выполнив некоторые задания. 

Давайте и мы вместе поучаствуем в решении этой проблемы. 

    Но сначала убедимся, права ли Маша. У вас на столах находятся различные предметы. В одну руку возьмите металлическое тело, в другую – деревянное. Сравните температуру по ощущениям. Перед вами лежат листочки – проверялки, в них будете записывать ответы. 
Первый вопрос: одинаковая ли температура железного и деревянного тела?

Что можно сказать про температуры? – Они одинакова и равны температуре в кабинете.

Тогда почему на ощупь разные? Давайте сформулируем вопрос, ответ на который ищем вместе.

«ПОЧЕМУ МЕТАЛЛ КАЖЕТСЯ ХОЛОДНЕЕ, ЧЕМ ДЕРЕВО?»

Папа предложил Маше выполнить несколько заданий. Вот первое:
1. В кружку с очень горячим чаем опустить и оставить на несколько минут одну из 4х ложек: (а какие бы взяли вы?) металлическую, деревянную, стеклянную и пластмассовую. После этого ложка станет такой горячей, что за неё трудно было взяться. Какая это была ложка? Выберите один правильный ответ. 
А) Стеклянная

В) Металлическая

С) Деревянная

D) Пластмассовая
                                              Правильный ответ – В - металлическая
2. Папа предложил провести еще один эксперимент. Описание у вас на столах, ВНИМАТЕЛЬНО ЧИТАЕМ и отвечаем.  
ЗАДАНИЕ 2. Папа предложил Маше проделать следующий эксперимент. Они взяли две кружки – одну из металла, а другую с деревянными стенками – и 

измерили температуру на поверхности каждой из них с помощью прибора,
который называется контактным термометром (рисунок 1). Результат измерений показан в таблице ниже.
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Рисунок 1
                             Рисунок 2

   Затем Маша обхватила руками деревянную кружку, как показано на рисунке 2, а папа измерил температуру на внутренней поверхности кружки через 1 минуту. Потом они повторили тот же опыт, но уже с металлической кружкой. Результаты этих измерений тоже показаны в таблице.
	
	Температура на поверхности кружки
	Температура на внутренней поверхности кружки, обхваченной

руками, через 1 минуту

	Деревянная кружка
	23 оС
	24 оС

	Металлическая кружка
	23 оС
	30 оС


1. Какие выводы могла сделать Маша на основании этого эксперимента?
Выберите два верных вывода.
А) Металлическая кружка больше нагрелась от окружающего воздуха, чем деревянная кружка.

В) Деревянная кружка больше нагрелась от окружающего воздуха, чем металлическая кружка.

С) Температура на поверхности металлической кружки увеличилась из-за поступившего тепла от ладони.

D) Дерево лучше проводит тепло, чем металл.
E) Металл лучше проводит тепло, чем дерево.
                                          ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ – С. Е
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Сегодня мы пригласили девочку Машу к нам. Маша рассказывает о проведении эксперимента с двумя пластинами: металлической и деревянной, и кусочками льда. 
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Рис. 1 Начало опыта                                     Рис. 2     Через 3 минуты
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Рис.3 Через 10 минут                                Рис. 4 Через 35 минут
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          Рис. 5 Через 60 минут
Что они хотели узнать в результате этого эксперимента?
Запишите свой ответ
После этих заданий папа сказал Маше «Теперь, я думаю, ты сможешь ответить и на свой первоначальный вопрос».

4. Почему при одной и той же температуре воздуха вокруг предметов металлический предмет на ощупь кажется холоднее, чем деревянный предмет?
Выберите один ответ.
А) Потому что металлический предмет действительно более холодный, чем деревянный предмет.

В) Потому что при прикосновении к металлическому предмету понижается температура тела человека.

С) Потому что ладонь теряет тепло на нагревание всего металлического предмета, а в деревянном предмете нагревает только область под ладонью.
D) Потому что в деревянном предмете тепло распространяется быстрее, чем в металлическом предмете.
После ответов обучающихся повторяем основные определения темы

1. О каких физических явлениях идет речь? 

2. Какие явления называются тепловыми?

3. Что такое температура? 

4. Что характеризует температура? – Степень нагретости тел

5. Какое движение называется тепловым?

6. Теплопередача. Виды теплопередачи.

7. Теплопроводность – 

Даем ответ на поставленный вопрос: 

«ПОЧЕМУ МЕТАЛЛ КАЖЕТСЯ ХОЛОДНЕЕ, ЧЕМ ДЕРЕВО?»
· Это всё происходит вследствие того, что металл и дерево имеет разные значения теплопередачи (скорости передачи тепла от одного тела к другому). 
· Металл отдаёт (забирает) тепло быстрее, а дерево значительно медленнее. Именно поэтому металл только кажется более холодным, на самом деле и металл, и дерево имеют одинаковую температуру. 
            Виды деятельности: 

- Применять соответствующие естественно-научные знания для объяснения явления
- Анализировать, интерпретировать данные и делать соответствующие выводы
- Предлагать или оценивать способ научного исследования данного вопроса
- Распознавать и формулировать цель данного исследования
- Выдвигать объяснительные гипотезы и предлагать способы их проверки
Сделан ВИДЕОФРАГМЕНТ урока 

https://drive.google.com/file/d/1rbIvqQMSe48B9Z0HAObc8-VvJ-1i30uL/view?usp=sharing
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